

日方若重走军国主义邪路必将万劫不复

# 中方敦促日方彻底放弃任何不轨图谋

本报讯 中国人民解放军海军新闻发言人王学猛海军大校表示,日前,中国海军辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域正常组织舰载战斗机飞行训练,事先公布了训练海空域。其间,日本自卫队飞机多次抵近中国海军训练海空域滋扰,严重影响中方正常训练,严重危及飞行安全。日方有关炒作与事实完全不符,我们严正要求日方立

即停止污蔑抹黑,严格约束一线行动。中国海军将依法采取必要措施,坚决维护自身安全和合法权益。

国防部新闻发言人张晓刚就日炒作我辽宁舰航母编队舰载机雷达照射答记者问。

有记者问,据报道,日本防卫省发布消息称,中国辽宁舰航母编队舰载机在冲绳本岛东南公海空域对日航空自卫队战机实

施雷达照射,日方向中方提出强烈抗议。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,中国辽宁舰航母编队在宫古海峡以东海域开展远海训练,符合国际法和国际实践。日方却对中方行动恶意跟风滋扰,多次派飞机冲闯中方划设公布的演训区,事后还反诬中方正常操作,纯属是贼喊捉贼、倒打一耙。我们对日方寻衅滋

事、误导舆论表示强烈不满、坚决反对。

近来,日方在军事安全领域变本加厉地冒进滋事,究竟意欲何为?世人皆知。日方若重走军国主义邪路,必将坠入万劫不复深渊。我们敦促日方切实认清形势,切忌反思纠错,彻底放弃任何不轨图谋,不要站到中国人民和国际社会对立面越走越远。

(新华 央视)

## 西渝高铁建设稳步推进

这是12月7日拍摄的西渝高铁任河特大桥建设现场(无人机照片)。

12月7日,由中铁十二局承建的西渝高铁城口任河特大桥塔柱施工任务全部完成,全桥施工进度完成近七成,为西渝高铁全线按期贯通奠定了基础。

城口任河特大桥位于重庆市城口县境内,为西渝高铁康渝段重难点工程,全长1180.52米。西渝高铁是我国“八纵八横”高铁网北京至昆明的京昆通道和包头、银川至海口的包(银)海通道的重要组成部分,线路全长739公里,设计时速350公里。

(新华)



## 强调“西半球优先” 美国发布新版《国家安全战略》

白宫4日深夜发布美国国家安全战略报告,聚焦美国“核心国家利益”,强调西半球优先,尖锐批评欧洲,淡化恐怖主义威胁,力图在亚太地区维持高强度但可控的大国竞争,期望实现对外承诺与内部能力之间的再平衡。

这份长达33页的报告中提出哪些新战略?美国全球军事存在如何调整?反映了特朗普政府怎样的安全观和世界观?

□新华

亲美政权。

### 宣扬对拉美“干预权”

1823年,美国总统门罗提出“门罗主义”,警告欧洲列强不要介入美洲事务。此次新版美国国家安全战略报告首次提出“门罗主义”的“特朗普推论”,称美国将“主张并执行‘特朗普推论’,作为‘门罗主义’的新时代版本”,以确立美国在西半球的首要地位。

报告把西半球描述为美国边境安全、关键供应链和地缘政治竞争的“前沿”,而“特朗普推论”的目标包括:预防和遏制大规模移民潮;“必要时使用致命武力”打击贩毒集团;阻止“外国敌对势力”控制西半球关键资产;“确保美国持续享有关键战略要地的使用权”;加强在拉美军事部署;在具有战略意义的地点建立或扩大通道;把援助和贸易与对拉美国家关系挂钩。

分析人士认为,这将促使美国在情报、军事、执法和经济战略等领域向西半球投入更多资源,实质是“趾高气扬”地宣布美国对拉美的干预权。报告提出美国“倾向于不干涉主义”,但一年来,特朗普政府明显加强对拉美国家的经济施压和政治干预。

结合当前剑拔弩张的美委局势,美国智库大西洋理事会专家认为,报告传递两大信号:美国在加勒比海进行30多年来最大规模军事部署不是暂时现象;美在委内瑞拉最终目标是推翻马杜罗政府,扶植

### 调整全球军事存在

报告在强调西半球优先的同时,表示相应“重新调整美国的全球军事存在”,减少在“对国家安全相对重要性下降地区”的军事资源投放。

报告没有具体点明哪些地区相对重要性下降,但有专家解读,从报告看,欧洲、中东和非洲在美国内外和安全政策上的优先度都有所下降。

从报告内容看,特朗普政府调整全球军事存在主要有以下思路。

首先,谋求减轻全球安全负担。一是强调盟友和伙伴必须结束“搭便车”,承担其所在地区主要防务责任。二是强调美国要避免陷入代价巨大的“永久战争”,避免地区冲突升级为洲际和全球战争。三是总体淡化恐怖主义威胁。

其次,谋求“重建与俄罗斯的战略稳定”。报告称美国的核心利益是尽快结束乌克兰危机,指责欧洲阻挠美国结束危机的努力,表示美国将阻止北约不断扩张,并质疑未来跨大西洋同盟关系的可靠性。

再次,推动美国再工业化,“重建国防工业基础”。报告将经济安全视为国家安全部基础,指出美国不仅需在人工智能、量子计算和超级计算等领域占据主导地位,还需要强大的国防工业和制造业基础。报告要求扩大美国获取全球关键矿产的渠

道,强调必须避免在关键供应链和技术环节上受制于人;呼吁加强美国的“能源主导”和“金融主导”地位,维护美国经济、产业基础和科技创新能力的长期优势。

报告称,“中东地区主导美外交政策长期规划和日常执行的时代已经结束”。然而,美国智库卡托研究所研究员乔恩·霍夫曼认为,美国迄今仍深陷中东事务,“特朗普是否有政治意愿从根本上改变中东政策路线,还有待观察”。美国智库战略与国际研究中心研究员艾米丽·哈丁指出,过去几届美国政府都曾希望转移外交重点,但中东问题“总有办法把美国拉回来”。

### 反移民、反全球化愿景

报告反映出,特朗普政府的全球秩序愿景以“美国优先”为原则,其突出特点包括:反移民、反全球化,推广西方认同,拒绝接受“气候变化”理念,淡化跨国合作议题,并指责一些国际组织受“反美主义”和“跨国主义”驱动。在这一愿景中,美国不再自视为多边秩序的主要供给者,而是按自身利益选择性参与。

报告具有浓厚的反移民色彩,把美国、欧洲乃至世界当前诸多困境都归咎于移民问题,宣称大规模移民改变世界传统强国的文化和经济,削弱其主导地位。报告声称,不能允许以“寻求全球人才”为名开放美国劳动力市场,损害美

国工人利益。

报告针对欧洲的措辞火药味十足,呼应了美国副总统万斯年初在慕尼黑安全会议上的讲话,警告欧洲因移民政策、经济停滞、欧盟等跨国机构监管、出生率下降、自信心丧失等原因,面临“文明消亡的严峻前景”,而美国要“帮助欧洲纠正其当前的发展轨迹”以及“在欧洲各国内部培养抵抗(当前发展轨迹)的力量”。

意大利国际事务研究所所长纳塔莉·托奇评论说,这表明特朗普政府优先发展美俄关系的意愿,而欧洲在乌克兰危机和欧洲大陆安全问题上“孤立无援”。

美国“战争困境”网站评论编辑里克·兰德格拉夫认为,报告显示,美国如今看待自身安全的方式比以往更加内向、更加狭隘。

但值得注意的是,报告在反对美国“独自支撑”世界秩序的同时,一再表示“美国不能允许任何国家变得过于强大,以至于能够威胁美国利益”,“我们也必须阻止其他国家实现全球或地区主导”。强权逻辑在报告中也体现无遗。报告不仅延续“以实力求和平”的口号,还直言不讳地说:“大国、富国和强国拥有超大的影响力,这是国际关系中一个永恒不变的真理。”

《外交政策》杂志刊文认为,报告“旨在有选择地将美国总统的世界观强加于全球”。《经济学人》周刊评论说,报告“沦陷为赤裸裸的权力炫耀”。

## 美乌结束3天会谈 主要讨论领土和安全保障问题

新华社华盛顿12月6日电 据美国媒体报道,美国和乌克兰代表团6日结束在佛罗里达州迈阿密举行的3天会谈,双方主要讨论了领土和安全保障问题。

美国阿克西奥斯新闻网站6日援引知情人士的话报道说,领土问题的讨论很艰难,俄罗斯仍要求乌克兰从乌控制的顿巴斯部分地区撤军,美国正试图提出新方案。另一个关键问题是美国对乌克兰的安全保障问题。一名消息人士说,双方取得了显著进展,接近达成协议,但仍需进一步磋商以确保双方对安全保障草案的解释一致。

报道还说,乌克兰总统泽连斯基6日与美国总统特朗普特使威特科夫和特朗普女

婿库什纳进行了两小时的电话会议。乌方谈判代表预计将于8日从迈阿密返回欧洲,并在英国首都伦敦向泽连斯基通报美方新提议。

泽连斯基6日在社交媒体上证实,他当天同威特科夫和库什纳进行了一次“长时

间且实质性”的电话会谈。泽连斯基表示,乌方将与美方真诚合作,以实现真正的和平。双方商定了下一步措施,以及与美国对话的形式。他等待乌方代表带来详细报告以讨论相关提案。

美国国务院5日发表声明说,美国和乌克兰代表团连续两天举行会谈,讨论了美方与俄罗斯近期会谈的结果以及可能促成结束

当前战事的措施,就“安保安排框架”达成一致,并讨论了维持持久和平所需的威慑能力。

**聚焦乌克兰局势**

## 2025医保药品目录公布 新增药品114种 50种为一类创新药

本报讯 2025年国家医保药品目录及首版商保创新药目录在广州发布。2025年国家医保药品目录成功新增114种药品,有50种是一类创新药,总体成功率88%,较2024年的76%明显提高。19种药品纳入首版商保创新药目录。

2025年国家医保药品目录纳入了一些弥补基本医保保障空白的药品,如三阴乳腺癌、胰腺癌、肺癌等重大疾病用药;朗格汉斯细胞组织细胞增生症、螯合剂不耐受的地中海贫血症等罕见病用药;糖尿病、高胆固醇血症、自身免疫性疾病等慢性病用药。

纳入首版商保创新药目录的19种药品中,既有CAR-T等肿瘤治疗药品,也有神经母细胞瘤、戈谢病等罕见病治疗药品,还有阿尔茨海默病治疗药品等。

此次调整后,国家医保药品目录内药品总数增至3253种,其中西药1857种、中成药1396种,肿瘤、慢性病、精神疾病、罕见病、儿童用药等重点领域保障水平得到明显提升。

## 新疆发生交通事故 造成9死7伤

据新华社乌鲁木齐12月7日电 12月6日22时许,新疆塔城地区乌苏市境内G30连霍高速K3906公里附近,相距1公里的两个路段接连发生车辆追尾相撞事故,涉及5辆大车、7辆小车,共造成9人死亡、7人受伤,伤员已被紧急送往医院接受救治。

记者从乌苏市委宣传部了解到,事故发生后,塔城地区、乌苏市立即启动应急响应机制,组织公安、应急、消防、卫健等部门赶到现场开展应急救援。自治区公安、应急、交通、卫健等部门已组成工作组赶赴当地开展工作,伤员救治、事故原因调查、善后处置工作正在有序开展。

接报后,应急管理部有关负责人立即作出部署,要求科学组织救援,防止发生次生事故;全力救治伤员,最大限度减少人员伤亡;尽快查明原因,举一反三,坚决避免类似事故发生。应急管理部已派出工作组和相关专家赶赴现场,指导救援处置,协助救治受伤人员。

事故发生路段当时局地突发大雾天气,加之当地冬季夜间地面温度低于零摄氏度,造成路面短时间内湿滑结冰。

## 柬泰边境发生交火 两国相互指责

新华社金边/曼谷12月7日电 柬埔寨国防部7日说,泰国军队当天向柬埔寨军队开火,但柬军没有还击。泰国军方同日指责柬方率先开火,泰方被迫还击。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达在声明中说,当天下午2时15分,泰军在柏威夏省边境地区向柬军发动攻击,柬方没有还击,并立即与泰方联系要求其停止开火。泰军于下午2时32分停止攻击。

声明还说,柬军正以高度谨慎和警惕的态度密切关注局势。柬埔寨已将此次事件通报东盟观察团,并计划请求观察团对此展开调查。

泰国陆军第二军区7日发表声明说,当天下午2时16分,柬埔寨方面在泰柬边境的四色菊府开火,迫使泰方还击,双方持续间歇性交火。冲突在下午2时50分结束。第二军区评估认为,当前局势仍不明朗,冲突可能升级。

另据泰国媒体报道,两名泰国士兵在交火中受伤,其中一人腿部中弹,一人胸部中弹。

泰国总理府发言人西里蓬当天表示,总理兼内政部长阿努廷密切关注边境局势,并已指示国防部和武装部队采取一切必要措施,维护国家主权,保障公共安全。

## 内塔尼亚胡: 加沙停火预计 “很快”进入第二阶段

新华社耶路撒冷12月7日电 以色列总理内塔尼亚胡7日与到访的德国总理默克尔会晤后说,加沙停火预计“很快”进入第二阶段。

内塔尼亚胡在会晤结束后举行的记者会上说,加沙停火第一阶段即将结束,预计将“很快”进入第二阶段。他将于本月晚些时候与美国总统特朗普会面,讨论如何结束巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)“在加沙地带的统治”。

默克尔在记者会上重申德国对以色列的支持,但同时表示,德方对巴勒斯坦建国“持开放态度”,同时反对以方吞并约旦河西岸。

默克尔6日开始对以色列进行为期两天的访问,这是他今年5月就任德国总理以来首次访以。